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Forum für Rottweil | D-78628 Rottweil


Rottweil, 08.12.2016

Sehr geehrter Herr Broß,  

FFR beantragt zur vorgesehenen Erhöhung der Elternbeiträge in Kindergarten und Kinderkrippe ab Januar 2017 eine moderatere Erhöhung um 10 % . 

Ergänzungsantrag (schriftlich und errechnet mit Anlage)

Begründung: 

In der Verwaltungsvorlage Nr. 191/2016 wird die neue Erhöhung mit der mittelfristigen Zielsetzung des Gemeinderates auf 20% der Kostendeckung zu gelangen begründet. 

Die Erhöhung ist entsprechend kräftig und der Vorlage fehlen Berechnungen, in wie weit dieses Ziel über die vorgeschlagenen Erhöhungen erreicht wird. (Spätestens  zu den Haushaltsberatungen sollten diese vorliegen) 

Die Empfehlung der kommunalen Landesverbände ist eine Empfehlung, aber kein zwingendes Muß und die Gemeinderäte haben sich die Zielerreichung mittelfristig gesetzt.  Jetzt im Vergleich zu den jährlichen moderaten Erhöhungen ab 2010 ( im Durchschnitt 3% um Tariferhöhungen und sonstige Kosten abzudecken ) wurde auf einen Schlag zwischen 20 und über 60 % erhöht  und dies v.a. beim zweiten Kind, das z.T.höher kommt als vorher das erste Kind gekostet hat. 

Auch wenn Familienpass und Härtefälle einige Kosten für die betreffenden Familien abdecken, ist diese starke Erhöhung für Familien mit niedrigem Einkommen (ohne soziale Abfederung) nicht zu verkraften. Das haben sowohl der Gesamtelternbeirat als auch die kirchlichen Kindergartenträger so gesehen und die Erhöhung abgelehnt bzw. als nicht in Ordnung befunden. 

Unser Leitbild einer „Familienfreundlichen Stadt“ darf kein bloßes Aushängeschild sein, sondern muss sich an der sozialen Realität der betroffenen Familien messen lassen.     

Mit freundlichen Grüßen, 

Heide Friederichs 







An Herrn Oberbürgermeister 


Herrn Ralf Broß





Altes Rathaus
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